

如何减流程、补短板、护安全

——三部门解读《社会保险经办条例》热点问题

社保经办服务是社会保险体系的“最后一公里”，聚焦了群众反映的难点、堵点问题。近日公布的《社会保险经办条例》(以下简称《条例》)，在简化流程便捷办理、补齐短板优化服务、维护社保基金安全等方面作出了哪些新规定？在9月4日举办的国务院政策例行吹风会上，人力资源社会保障部、国家医疗保障局和司法部立法三局等三部门作出了权威解答。

9月4日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍《社会保险经办条例》有关情况。→



■背景新闻

让数据多跑路 让群众少跑腿

9月4日国务院新闻办公室举行国务院政策吹风会，社会保险经办领域首部行政法规《社会保险经办条例》已经公布，将于今年12月1日起施行。此外，人力资源和社会保障部有关负责人介绍，作为社会保险经办领域首部行政法规，《社会保险经办条例》在核验社会保险待遇享受资格上制定了更加便民的举措。

《社会保险经办条例》积极推动构建以信息比对为主、社会化服务与远程自助认证相结合的待遇资格认证服务新格局。

人力资源和社会保障部副部长李忠介绍说，要求压减不必要的证明材料，取消没有法律法规和国务院决定依据的证明材料。对于老年人、残疾人等特殊群体加强无障碍服务，通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

近年来，人力资源和社会保障部门充分运用全民参保、联网监测等内部数据资源，初步实现无形认证。同时，支持老年人利用国家和地方自助认证平台等，实现自助认证。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题，大多数人力资源和社会保障部门的手机App应用中都开发了“他人代操作”功能。

人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立说，全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例总体超过了70%，“让数据多跑路，让群众少跑腿”的认证新理念已经在全国范围达成了共识，社会保险待遇享受资格认证模式的数字化转型已经初见成效。

随着经济社会的发展，社保经办出现了一些新情况、新问题，比如证明材料偏多、转移接续不畅、经办时限不明确、基金跑冒滴漏等，需要从法律制度上对社保经办加以细化和完善。

“《条例》明确要求通过加强信息共享、减少证明材料、缩短办理时限以及对特殊群体提供人性化、个性化服务等方式，让人民群众享有更加高效便利的公共服务。”人力资源和社会保障部副部长李忠在吹风会上表示。

《条例》规定，社保经办机构应当通过

信息比对、自助认证等方式核验参保人员社保待遇享受资格，通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”。《条例》还提出，压减不必要的证明材料，取消没有法律法规和国务院决定依据的证明材料；对于老年人、残疾人等特殊群体通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍，全国利用数据比对和自助手段完成社保认证的比例已经超过了70%。

规范医保经办、优化医保服务也是

《条例》规定的一项重要内容。

“国家医保局前期已经制定了医保政务服务事项清单，统一了28项医保常用业务的服务标准，规范了办事环节和办结时限。”国家医疗保障局副局长黄华波说，下一步将进一步优化政务服务清单和操作规范，推进办事环节精简和流程再造，积极推进实现医保服务“同城通办”；同时加快推进医保服务“网上办”“掌上办”，提升医保政务服务事项线上可办率。

司法部立法三局负责人张迅介绍，《社会保险经办条例》自2023年12月1日起施行。

简化流程推动“便捷办”“高效办”

更多惠民政策“补短板”“优服务”

医保事关人民生命健康，受到群众高度关注。国家医保局医疗保障事业管理中心负责人隆学文介绍，截至8月底，全国定点医药机构达到107.8万家，比去年增加了10余万家。其中，定点医疗机构59.4万家，定点零售药店48.4万家。按照条例关于优化服务的要求，下一步将继续扩大医保定点覆盖范围，从而方便群众就近看病购药。

同时，国家医保局将进一步扩大跨省联网定点医药机构的覆盖面。记者从发布会获悉，截至8月底，全国跨省联网定点医

药机构数量已达到47.51万家，比去年增长45.33%。

“2023年前8个月新增异地就医备案1168.82万人次，比去年同期增长55.39%。”黄华波说，目前所有参保人都可以进行异地就医备案，其中急诊抢救人员视同已经备案。

人力资源和社会保障部也表示将在扩大社保覆盖面上精准发力，更好兜住兜牢民生底线。

李忠表示，部分农民工、灵活就业人员、新就业形态就业人员等人群没有纳入社会保障，还存在“漏保”“脱

保”“断保”的情况。下一步要落实取消灵活就业人员在就业地参加企业职工基本养老保险的户籍限制，组织尚未参加企业职工基本养老保险的灵活就业人员，按照规定参加城乡居民基本养老保险。

在工伤保险方面，积极推进基层快递网点优先参加工伤保险，加快职业人群工伤保险制度全覆盖。自2022年7月起，新就业形态就业人员职业伤害保障首批试点在七省份的美团、饿了么、闪送等7家平台企业开展。

守好人民群众的“养老钱”“看病钱”

“安全”是社会保险经办工作的底线要求。《条例》对于防止基金跑冒滴漏、打击欺诈骗保、保障基金安全作出了明确规定。

《条例》规定，对涉嫌丧失社保待遇享受资格后继续享受待遇的，社保经办机构应当调查核实。经调查确认不符合社保待遇享受资格的，停止发放待遇；个人多享受社保待遇的，由社保经办机构责令退回。

“《条例》还要求加强社保经办机构

内部管理。”人力资源和社会保障部法规司负责人谭超运介绍，社保经办机构应当建立健全业务、财务、安全和风险管理等内部控制制度，规范基金账户管理和会计核算，加强社保登记和待遇享受等情况核查处理。

加强定点医药机构协议管理是维护医保基金安全的重要管理措施。

今年上半年，全国医保经办机构累计

核查定点医药机构达到46.23万家，共协议处理14.59万家，挽回医保基金损失51.38亿元。隆学文表示，下一步将进一步优化“两定机构”申请条件，完善评估流程，同时制定全国统一的医保服务协议范本，健全定点医药机构准入、退出和绩效考核等机制，加强违约行为处理，坚决守护好人民群众的“看病钱”。

本版稿件综合新华社、中新社